

◀ 上接 04 版

## 2 找准改造的突破口

2021年，七星路东巷小区开始老旧小区改造，让“老破小”变身“精品小区”，是居民们的共同期盼。七星社区党委书记王军表示，老旧小区改造是城市更新的重要环节，一头连着民生，一头关乎城市发展。七星路东巷小区的情况较为复杂，只有因地制宜，“对症下药”，才能真正改善居民生活环境，增强群众幸福感。

改造前期，七星社区居委会深入小区来到居民中，了解居民最急切需要解决的问题，并不断寻找改造的突破口，抽丝剥茧，将小区需要改造的问题列举出来，并一一攻破。

“首先要解决的就是改造中的‘老大难’问题。”王军介绍，从地理位置上来看，七星路东巷小区呈长条状，前面是主干道，后面则有其他居民小区，共有9个出入口，使得小区里能随意出入，难以控制。于是在改造中，社区就封了其中6个出入口，以便之后能更好地对小区管理及改造。

居民多，意见也多，如何更好地解决“众口难调”问题，成了摆在七星路东巷小区

面前的难题。在封出入口时，除了一些本小区居民阻碍，其他小区的居民也横在施工队面前，阻止封路口，为此社区居委会经常到现场给居民群众做思想工作。

封路口只是小区改造的难点之一，更加困难的工作则是“拆违”。据悉，该小区居民大多居住年限长，对小区有着深厚的情感。此次拆除的违建房屋，大多数都被用来堆放杂物，充当储物间，而且随着时间推移，部分房子存在安全隐患。为此七星社区居委会逐一入户，反复做工作，全力打通小区提质改造“最后一公里”，为小区“清障开路”。该小区在此次改造中，共拆除违建50处，1100平方米。

同时，为了更好地利用小区内的公共空间，解决小区停车难和飞线充电等问题，社区从改善最基本设施条件着手，拆掉旧车棚，铲平荒地，全部规划为停车位。据了解，该小区共改造管网3614米，硬化路面12000平方米，搭建单车棚8个、232平方米。



↑改造后，路面平坦通畅。  
记者周子琪 摄

→改造前，小区荒地上杂草丛生。  
社区供图



↓王军正在介绍每个楼栋内安装的“便民广告栏”。  
记者周子琪 摄



↑改造前，破旧车棚堆满杂物，使用率低。  
社区供图



↑被封闭的出入口。记者周子琪 摄

## 3 老小区迎来“新生命”

如今，走进七星路东巷小区，街坊们惊喜地发现，“脏乱差”已不见踪影，取而代之的是平整干净的柏油巷道，车辆停在标线清晰的停车位里，电动自行车也有位可停，楼道粉刷一新……小区“颜值”变美了，生活舒适度大大提升，居民连连点赞。

“现在，到了晚上，小区里甚至还有位置可以给大家跳舞，这是以前从来不敢想象的。”居民何女士明显感觉住在这里变得更舒心了，她笑着说，前段时间，在外地工作的孩子回家，看到小区里的环境变好了，连连感慨“变化真大，难以想象”。

“我感觉小区变得比以前亮多了，白天感觉整个环境清爽明亮，晚上的路灯也亮。”居民宾先生说，这一次小区改造完全改到了大家的心坎里，为了方便大家会车和走路，社区把原本一个废旧的保安室拆掉了。而且，在有台阶的地方还专门设计了一段平整的小坡，方便腿脚不便的老人家和骑车的人通过。同时，在楼栋口，还安装了不锈钢扶手，方便老年人上下楼梯，处处体现了人性化的改造。

居民黄建群说，现在每个楼栋口，都设置了一块“便民广告栏”，楼道里再也没有乱贴小广告了。原来这也是七星社区的一个小举措，社区党委书记王军说，楼道内的小广告

记者周子琪